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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL 
ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE 

GENERAL 
CURSO: 2019–2020 

MATERIA: MATEMÁTICAS II

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN
 En total el examen consta de 10 preguntas optativas del mismo valor, de las que el/la estudiante deberá elegir un 
máximo de 5 preguntas, cualesquiera de ellas.  
El estudiante debe indicar claramente en la primera página del tríptico, cuáles han sido las preguntas elegidas.  
(Si no se  indica, y se han respondido más de 5 preguntas, sólo se corregirán  las 5 preguntas que se han respondido en 
primer  lugar). Para  la  realización de esta prueba  se puede utilizar  calculadora,  siempre que no  tenga NINGUNA de  las 
siguientes  características:  posibilidad  de  transmitir  datos,  ser  programable,  pantalla  gráfica,  resolución  de  ecuaciones, 
operaciones con matrices, cálculo de determinantes, cálculo de derivadas, cálculo de integrales ni almacenamiento de datos 
alfanuméricos. Cualquiera que tenga alguna de estas características será retirada. 
CALIFICACIÓN: Cada pregunta vale 2 puntos en total y puede contener distintos apartados, cuyas puntuaciones se 
indican. Todas las respuestas deberán estar debidamente justificadas. 
TIEMPO: 1 hora y 30 minutos. 

Problema 1:  

Dado el siguiente sistema de ecuaciones 

ቐ
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ ሺ𝑚 ൅ 1ሻ𝑧 ൌ 2

𝑥 ൅ ሺ𝑚 െ 1ሻ𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 1
2𝑥 ൅ 𝑚𝑦 ൅ 𝑧 ൌ െ1

 

Discuta el sistema según los valores de 𝑚 ∈ ℝ 

Problema 2: 

Dadas las matrices  𝑨 ൌ ቀ 𝟏 𝟎 𝟑
െ𝟏 𝟎 𝟏

ቁ   𝑩 ൌ ቀ𝟎 𝟐 𝟏
𝟏 𝟎 𝟏

ቁ  y    𝑪 ൌ  ቀെ𝟏 𝟏
െ𝟏 𝟎

ቁ 

a) (1 punto) Calcule, si es posible ሺ𝑨 .  𝑩𝒕ሻି𝟏. 

b) (1 punto) Compruebe que 𝑪𝟑 ൌ 𝑰 , donde 𝑰 es la matriz identidad y calcule 𝑪𝟏𝟔 

Problema 3: 

Resuelva el siguiente sistema matricial ቐ
𝑿 െ 𝟐𝒀 ൌ ቀ𝟎 𝟑 𝟑

𝟎 െ𝟐 𝟎
ቁ

𝟐𝑿 ൅ 𝟑𝒀 ൌ ቀ 𝟕 𝟔 െ𝟏
𝟏𝟒 𝟑 𝟕

ቁ
 

Problema 4:  

 

Se considera la recta 𝑟 ≡ ൜
𝑥 ൅ 𝑧 ൌ 1

2𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 3 

a) (1, 25 puntos)Calcule la ecuación del plano que contiene a la recta r y pasa por el punto ሺ0,0,1ሻ  

b) (0,75 puntos)Se considera el paralelepípedo definido por los vectores 𝑢ሬ⃗ , 𝑣⃗ 𝑦 𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗. Sabiendo que 𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗ ൌ ሺെ1,1,1ሻ, 
calcule el volumen de dicho paralelepípedo.   

 Problema 5: 

Calcule el siguiente límite  lim
௫→଴శ

ቀሺ1 ൅ 𝑥 െ 𝑠𝑒𝑛𝑥ሻ
ଵ

௫యൗ ቁ 

 



 

Matemáticas II. Curso 2018 – 2019.    Autora: Milagros Latasa Asso  

Comunidad Autónoma de Aragón  www.apuntesmareaverde.org.es 

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)32 

Problema 6: 

Se  considera  la  siguiente  función  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
௫మ

ଵି௘షೣ.  Estudie  la  existencia  de  asíntotas  verticales,  horizontales  y  oblicuas  y 

calcúlelas, cuándo existan. 

Problema 7: 

Se considera la siguiente función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑙𝑛ሺ2𝑥 ൅ 1ሻ 

a) (1,25 puntos) Estudie su dominio, así como sus intervalos de crecimiento y decrecimiento. 

b) (0,75 puntos) Halla la ecuación de la recta tangente a 𝑓ሺ𝑥ሻ en el punto de abscisa 𝑥 ൌ
ଵ

ଶ
 

Problema 8:  

 Calcule la siguiente integral ׬൫√𝑥.  𝑙𝑛ଶ𝑥൯𝑑𝑥. 

 

Problema 9: 

Según estadísticas del Instituto Nacional de Estadística, la probabilidad de que un varón esté en paro es del 12%, mientras 

la de que una mujer lo esté es del 16%. Además, la probabilidad de ser varón es del 64% y la de ser mujer del 36% 

a) (0,75 puntos) Hemos conectado por redes sociales con una persona, ¿Cuál es la probabilidad de que esté en paro 

y sea mujer? 

b) (0,75 puntos) Si se elige al azar una persona, ¿cuál es la probabilidad de que esté en paro? 

c) (0,5 puntos) Hemos conectado por redes sociales con una persona que nos ha confesado estar en paro, ¿Cuál es la 

probabilidad de que sea mujer? 

Nota informativa: las estadísticas anteriores (y los experimentos) están realizadas con personas en disposición de trabajar. 

Problema 10:  

De  los  estudiantes  universitarios,  uno  de  cada  5  abandona  sus  estudios.  Se  seleccionan  5  estudiantes  universitarios 

españoles al azar, de modo independiente. 

a) (1 punto) ¿Cuál es la probabilidad de que uno o ninguno de dichos estudiantes abandonen sus estudios? (No es 

preciso  finalizar  los cálculos, puede dejarse  indicada  la probabilidad, precisando y desarrollando  los números y 

operaciones básicas que lo definen pero sin hacer los cálculos finales). 

b) (1 punto) ¿Qué es más probable, que todos abandonen sus estudios, o que ninguno lo haga? Razone la respuesta 

de modo numérico. 
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SOLUCIONES DE LA CONVOCATORIA ORDINARIA 
Problema 1:  

Dado el siguiente sistema de ecuaciones 

ቐ
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ ሺ𝑚 ൅ 1ሻ𝑧 ൌ 2

𝑥 ൅ ሺ𝑚 െ 1ሻ𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 1
2𝑥 ൅ 𝑚𝑦 ൅ 𝑧 ൌ െ1

 

Discuta el sistema según los valores de 𝑚 ∈ ℝ 
 

Solución 

Escribamos las matrices de coeficientes y ampliada del sistema: 

𝐴 ൌ ൭
1 1 𝑚 ൅ 1
1 𝑚 െ 1 2
2 𝑚 1

൱                       𝐴: 𝐵 ൌ ൭
1 1 𝑚 ൅ 1
1 𝑚 െ 1 2
2 𝑚 1

   
2
1

െ1
൱ 

𝐷𝑒𝑡 𝐴 ൌ  อ
1 1 𝑚 ൅ 1
1 𝑚 െ 1 2
2 𝑚 1

อ ൌ 𝑚 െ 1 ൅ 4 ൅ ሺ𝑚ଶ ൅ 𝑚ሻ െ ሺ2𝑚ଶ െ 2ሻ െ 2𝑚 െ 1 ൌ  െ𝑚ଶ ൅ 4 

𝐷𝑒𝑡 𝐴 ൌ െ𝑚ଶ ൅ 4 ൌ 0      𝑚 ൌ െ2   𝑜    𝑚 ൌ  െ2. 
 

 Si 𝑚 ് െ2, 2   ⟹ 𝐷𝑒𝑡𝐴 ് 0 ⇒ 𝑟𝑔𝐴 ൌ  𝑟𝑔 𝐴: 𝐵 ൌ 3  ya que 𝐷𝑒𝑡 𝐴 es un menor de orden 

3 (máximo posible) tanto de 𝐴 como de 𝐴: 𝐵  y este rango común coincide con el  número 

de incógnitas ⇒⏟
்.ோ௢௨௖௛éିி௥ö௕௘௡௜௨௦

 El sistema es compatible determinado   

 Si 𝑚 ൌ െ2 
 

𝐴 ൌ ൭
1 1 െ1
1 െ3 2
2 െ2 1

൱          𝑟𝑔𝐴 ് 3 . El menor de 𝐴 :  ቚ1   1
1 െ3

ቚ ൌ  െ4 ് 0 ⇒   𝑟𝑔𝐴 ൌ 2 

𝐴: 𝐵 ൌ ൭
1 1 െ1
1 െ3 2
2 െ2 1

   
2
1

െ1
൱   El menor 𝑀ଶଷସ ൌ  อ

1 െ1 2
െ3 2 1
െ2 1 െ1

อ ൌ 4 ് 0 ⇒  𝑟𝑔 𝐴: 𝐵 ൌ 3   

  
Luego  𝑟𝑔𝐴 ൌ 2 ്  𝑟𝑔 𝐴: 𝐵 ൌ 3 ⇒⏟

்.  ௗ௘ ோ௢௨௖௛éିி௥ö௕௘௡௜௨௦

 El sistema es incompatible 

 Si 𝑚 ൌ 2 
 

𝐴 ൌ ൭
1 1 3
1 1 2
2 2 1

൱          𝑟𝑔𝐴 ് 3 . El menor de 𝐴 :  ቚ1   3
1 2

ቚ ൌ  െ1 ് 0 ⇒   𝑟𝑔𝐴 ൌ 2 

𝐴: 𝐵 ൌ ൭
1 1 3
1 1 2
2 2 1

   
2
1

െ1
൱ ~⏟

ிଶ´ୀிଶିிଵ
ிଷ´ୀிଷିଶிଵ

൭
1 1 3
0 0 െ1
0 0 െ5

   
2

െ1
െ5

൱ ~⏟
ிଷ´´ୀிଷ´ିହிଶ´

൭
1 1 3
0 0 െ1
0 0 0

   
2

െ1
0

൱ 

 La matriz 𝐴: 𝐵 solo tiene dos vectores fila linealmente independientes ⇒ 𝑟𝑔 𝐴: 𝐵 ൌ 2 

Luego:  𝑟𝑔𝐴 ൌ 2 ൌ  𝑟𝑔 𝐴: 𝐵< nº de incógnitas ⇒⏟
்.  ோ௢௨௖௛éିி௥ö௕௘௡௜௨௦

El sistema es compatible 

indeterminado 
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Problema 2: 

Dadas las matrices  𝑨 ൌ ቀ 𝟏 𝟎 𝟑
െ𝟏 𝟎 𝟏

ቁ   𝑩 ൌ ቀ𝟎 𝟐 𝟏
𝟏 𝟎 𝟏

ቁ  y    𝑪 ൌ  ቀെ𝟏 𝟏
െ𝟏 𝟎

ቁ 

a) (1 punto) Calcule, si es posible ሺ𝑨 .  𝑩𝒕ሻି𝟏. 

b) (1 punto) Compruebe que 𝑪𝟑 ൌ 𝑰 , donde 𝑰 es la matriz identidad y calcule 𝑪𝟏𝟔 

Solución 

a) 𝐴 ∈ ℳଶ௫ଷሺℝሻ     𝐵௧ ∈ ℳଷ௫ଶሺℝሻ ⇒es posible calcular 𝐴 .  𝐵௧ y es una matriz cuadrada de orden 2 
con elementos reales 

𝐴 .  𝐵௧ ൌ ቀ 1 0 3
െ1 0 1

ቁ . ൭
0 1
2 0
1 1

൱ ൌ ቀ3 4
1 0

ቁ 

 

  𝐷𝑒𝑡ሺ𝐴 .  𝐵௧ሻ ൌ ቚ3 4
1 0

ቚ ൌ െ4 ് 0 ⇒ ∃ሺ𝐴 .  𝐵௧ሻିଵ                 𝐴𝑑𝑗ሺ𝐴 .  𝐵௧ሻ ൌ ቀ 0 െ1
െ4 3

ቁ    

ሺ𝐴 .  𝐵௧ሻିଵ  =    ଵ

஽௘௧ ሺ஺ .  ஻೟ሻ
൫𝐴𝑑𝑗ሺ𝐴 .  𝐵௧ሻ൯

௧
ൌ  െ ଵ

ସ
 ቀ 0 െ4

െ1 3
ቁ ൌ    ቆ

0 1
ଵ

ସ
െ ଷ

ସ
ቇ 

ሺ𝑨 .  𝑩𝒕ሻି𝟏   െ
𝟏
𝟒

 ቀ 𝟎 െ𝟒
െ𝟏 𝟑

ቁ ൌ    ൭
𝟎 𝟏
𝟏
𝟒

െ
𝟑
𝟒

൱ 

 

 

b) 𝐂𝟐 ൌ 𝐶 . 𝐶 ൌ  ቀെ𝟏 𝟏
െ𝟏 𝟎

ቁ . ቀെ𝟏 𝟏
െ𝟏 𝟎

ቁ = ቀ0 െ1
1 െ1

ቁ 

𝐂𝟑 ൌ 𝐶ଶ . 𝐶 ൌ  ቀ0 െ1
1 െ1

ቁ . ቀെ𝟏 𝟏
െ𝟏 𝟎

ቁ ൌ ቀ1 0
0 1

ቁ ൌ 𝐼 

 

𝐂𝟏𝟔 ൌ 𝐂𝟏𝟓. 𝐶 =ሺ𝐶ଷሻହ. 𝐶 ൌ 𝐶ଷ. 𝐶ଷ. 𝐶ଷ. 𝐶ଷ. 𝐶ଷ. 𝐶 ൌ 𝐼. 𝐼. 𝐼. 𝐼. 𝐼. 𝐶 ൌ 𝐶 ൌ ቀെ𝟏 𝟏
െ𝟏 𝟎

ቁ 

𝐂𝟑 ൌ 𝑰; 𝐂𝟏𝟔 ൌ 𝑪 ൌ ቀെ𝟏 𝟏
െ𝟏 𝟎

ቁ 
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Problema 3: 

Resuelva el siguiente sistema matricial ቐ
𝑋 െ 2𝑌 ൌ ቀ0 3 3

0 െ2 0
ቁ

2𝑋 ൅ 3𝑌 ൌ ቀ 7 6 െ1
14 3 7

ቁ
 

Solución 

ቐ
𝑋 െ 2𝑌 ൌ ቀ0 3 3

0 െ2 0
ቁ

2𝑋 ൅ 3𝑌 ൌ ቀ 7 6 െ1
14 3 7

ቁ
~⏟

ெ௨௟௧௜௣௟௜௖௔௡ௗ௢ ௣௢௥ିଶ  ா௖ଵ

ቐ
െ2𝑋 ൅ 4𝑌 ൌ ቀ0 െ6 െ6

0   4   0
ቁ

2𝑋 ൅ 3𝑌 ൌ ቀ 7 6 െ1
14 3 7

ቁ
  

Sumando ahora estas dos ecuaciones:  

7𝑌 ൌ ቀ 7 0 െ7
14 7    7

ቁ ⇒  𝑌 ൌ
1
7

ቀ 7 0 െ7
14 7    7

ቁ ൌ ቀ1 0 െ1
2 1    1

ቁ 

De la primera ecuación de partida: 

𝑋 ൌ 2𝑌 ൅ ቀ0 3 3
0 െ2 0

ቁ ൌ ቀ2 0 െ2
4 2   2

ቁ ൅ ቀ0 3 3
0 െ2 0

ቁ ൌ  ቀ2 3 1
4 0 2

ቁ 

La solución es 𝑋 ൌ ቀ2 3 1
4 0 2

ቁ , 𝑌 ൌ ቀ1 0 െ1
2 1    1

ቁ 
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Problema 4:  

Se considera la recta 𝑟 ≡ ൜
𝑥 ൅ 𝑧 ൌ 1

2𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 3 

a) (1, 25 puntos) Calcule la ecuación del plano que contiene a la recta r y pasa por el punto ሺ0,0,1ሻ  

b) (0,75 puntos) Se considera el paralelepípedo definido por los vectores 𝑢ሬ⃗ , 𝑣⃗ 𝑦 𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗. Sabiendo que 
𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗ ൌ ሺെ1,1,1ሻ, calcule el volumen de dicho paralelepípedo.   

Solución: 

a)  𝑟 viene dada como intersección de dos planos⇒ cualquier plano que contenga a 𝑟 pertenecerá 
al haz que determinan ambos: 

ℋ ≡ ൜
𝜋ఈ: 𝑥 ൅ 𝑧 െ 1 ൅ 𝛼ሺ2𝑥 ൅ 𝑦 െ 3ሻ ൌ 0  𝛼 ∈ ℝ

𝜋ଶ: 2𝑥 ൅ 𝑦 െ 3 ൌ 0  

El plano buscado no es 𝜋ଶ ya que ሺ0,0,1ሻ ∉ 𝜋ଶ 

ሺ0,0,1ሻ ∈ 𝜋ఈ ⇒ ∃𝛼 ∈ ℝ 0 ൅ 1 െ 1 ൅ 𝛼ሺ2.0 ൅ 0 െ 3ሻ⁄ ൌ 0 ⇒ 𝛼 ൌ 0 

La solución es entonces 

     𝜋଴: 𝒙 ൅ 𝒛 െ 𝟏 ൌ 𝟎 

 

b)  El volumen del paralelepípedo que determinan 𝑢ሬ⃗ , 𝑣⃗ 𝑦 𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗  es su producto mixto 

 ሾ 𝑢ሬ⃗ , 𝑣⃗ , 𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗ ሿ= ሾ  𝑣⃗ , 𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗, 𝑢ሬ⃗   ሿ= ሾ  𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗, 𝑢ሬ⃗  , 𝑣⃗  ሿ = ሺ𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗ሻ. ሺ𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗ሻ = ሺെ1,1,1ሻ. ሺെ1,1,1ሻ ൌ 3 

Teniendo en cuenta que el producto mixto de tres vectores no varía si se rotan éstos y que se define 
como el producto escalar del primero de ellos por el vectorial de los otros dos. 

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑛 𝑑𝑒𝑙 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙𝑒𝑝í𝑝𝑒𝑑𝑜: 𝟑 𝒖𝟐 
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Problema 5: 

Calcule el siguiente límite  lim
௫→଴శ

ቀሺ1 ൅ 𝑥 െ 𝑠𝑒𝑛𝑥ሻ
ଵ

௫యൗ ቁ 

Solución: 

lim
௫→଴శ

ቀሺ1 ൅ 𝑥 െ 𝑠𝑒𝑛𝑥ሻ
ଵ

௫యൗ ቁ ൌ  1ஶ ൌ 𝑒
୪୧୫

ೣ→బశ
భ

ೣయ.൫ሺଵା௫ି௦௘௡௫ሻିଵ൯
ൌ 𝑒

୪୧୫
ೣ→బశ

ೣషೞ೐೙ೣ
ೣయ =   𝑒

బ
బ ൌ 

ൌ⏟
௅´ுô௣௜௧௔௟

𝑒
୪୧୫

ೣ→బశ
భష೎೚ೞೣ

యೣమ ൌ    𝑒
బ
బ   ൌ⏟

௅´ுô௣௜௧௔௟

𝑒
୪୧୫

ೣ→బశ
ೞ೐೙ೣ

లೣ ൌ    𝑒
బ
బ   ൌ⏟

௅´ுô௣௜௧௔௟

𝑒
୪୧୫

ೣ→బశ
೎೚ೞೣ

ల =    𝑒
భ
ల ൌ √𝑒ల

 

lim
௫→଴శ

ቀሺ1 ൅ 𝑥 െ 𝑠𝑒𝑛𝑥ሻ
ଵ

௫యൗ ቁ ൌ  𝑒
ଵ
଺ ൌ √𝒆𝟔
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Problema 6: 

Se considera la siguiente función 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
𝑥ଶ

1 െ 𝑒ି௫ 

 Estudie la existencia de asíntotas verticales, horizontales y oblicuas y calcúlelas, cuando existan. 

Solución 

𝐷𝑜𝑚 𝑓 ൌ  ℝ െ ሼ𝑥 ∈ ℝ 𝑒ି௫ ൌ 1⁄ ሽ = ℝ െ ሼ𝑥 ∈ ℝ െ𝑥 ൌ 0⁄ ሽ =  ℝ െ ሼ0ሽ 

Calculemos los límites laterales en 0 para estudiar si 𝑥 ൌ 0 es asíntota vertical (sería la única posible): 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→𝟎ష

𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ 𝒍𝒊𝒎
𝒙→𝟎ష

𝒙𝟐

𝟏 െ 𝒆ି𝒙 ൌ  
𝟎
𝟎

ൌ⏟
𝑳´𝑯ô𝒑𝒊𝒕𝒂𝒍

𝒍𝒊𝒎
𝒙→𝟎ష

𝟐𝒙
െ𝒆ି𝒙 ൌ  

𝟎
െ𝟏

ൌ 𝟎 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→𝟎శ

𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ 𝒍𝒊𝒎
𝒙→𝟎శ

𝒙𝟐

𝟏 െ 𝒆ି𝒙 ൌ  
𝟎
𝟎

ൌ⏟
𝑳´𝑯ô𝒑𝒊𝒕𝒂𝒍

𝒍𝒊𝒎
𝒙→𝟎శ

𝟐𝒙
െ𝒆ି𝒙 ൌ  

𝟎
െ𝟏

ൌ 𝟎 

No hay asíntota vertical. En 𝑥 ൌ 0 hay una discontinuidad evitable. 

 
Veamos ahora si hay asíntotas horizontales: 
 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ିஶ

𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ 𝒍𝒊𝒎
𝒙→ିஶ

𝒙𝟐

𝟏 െ 𝒆ି𝒙 ൌ  
∞
∞

ൌ⏟
𝑳´𝑯ô𝒑𝒊𝒕𝒂𝒍

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ିஶ

𝟐𝒙
െ𝒆ି𝒙 ൌ  

∞
െ∞

ൌ⏟
𝑳´𝑯ô𝒑𝒊𝒕𝒂𝒍

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ିஶ

𝟐
𝒆ି𝒙 ൌ  

𝟐
∞

ൌ 𝟎 ⇒ 

𝒚 ൌ 𝟎 es una asíntota horizontal si 𝑥 → െ∞ 

 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ஶ

𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ 𝒍𝒊𝒎
𝒙→ஶ

௫మ

ଵି௘షೣ ൌ  ஶ

ଵ
ൌ ∞  ⇒ no hay asíntota horizontal si 𝑥 → ∞ 

Puede haber una asíntota oblicua si 𝒙 → ∞ 

𝑚 ൌ lim
௫→ஶ

௙ሺ௫ሻ

௫
ൌ lim

௫→ஶ
ቀ ௫మ

ଵି௘షೣ : 𝑥ቁ =  lim
௫→ஶ

௫

ଵି௘షೣ  ൌ ஶ

ଵ
ൌ ∞.      

Luego no hay asíntotas oblicuas. 
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Problema 7: 

Se considera la siguiente función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑙𝑛ሺ2𝑥 ൅ 1ሻ 

a) (1,25 puntos) Estudie su dominio, así como sus intervalos de crecimiento y decrecimiento. 

b) (0,75 puntos) Halla la ecuación de la recta tangente a 𝑓ሺ𝑥ሻ en el punto de abscisa 𝑥 ൌ ଵ

ଶ
 

Solución 

a) 𝐷𝑜𝑚 𝑓 ൌ  ሼ𝑥 ∈ ℝ 2𝑥 ൅ 1 ൐ 0⁄ ሽ = ቀെ
𝟏

𝟐
, ∞ቁ 

𝑓 es continua y derivable en su dominio. Estudiamos su crecimiento mediante el signo de 𝑓´ 

𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ ଶ

ଶ௫ାଵ
     𝑓´ሺ𝑥ሻ ൐ 0   ∀𝑥 ∈ ቀെ ଵ

ଶ
, ∞ቁ ⟹ 𝑓 es estrictamente creciente en ቀെ ଵ

ଶ
, ∞ቁ 

No existe más que este intervalo de crecimiento. 

𝑓 es estrictamente creciente en ቀെ
ଵ

ଶ
, ∞ቁ 

 

b) Si 𝑥 ൌ ଵ

ଶ
∶        𝑓 ቀଵ

ଶ
ቁ ൌ 𝑙𝑛2       𝑓´ ቀଵ

ଶ
ቁ ൌ ଶ

ଵାଵ
ൌ 1 

  El  punto  de  tangencia  es  ቀଵ

ଶ
 , 𝑓 ቀଵ

ଶ
ቁ ቁ ൌ ቀଵ

ଶ
 , 𝑙𝑛2 ቁ    y,  según  la  interpretación  geométrica  de  la 

derivada, la pendiente de la recta tangente en este punto es 𝑓´ ቀଵ

ଶ
ቁ ൌ 1 

La recta tangente tiene por ecuación: 𝑦 െ 𝑙𝑛2 ൌ 1 ቀ𝑥 െ ଵ

ଶ
ቁ ⟺ 𝑦 ൌ 𝑥 ൅ ଶ௟௡ଶିଵ

ଶ
⟺ 𝑦 ൌ 𝑥 ൅ ௟௡ସିଵ

ଶ
 

𝒚 ൌ 𝒙 ൅
𝒍𝒏𝟒 െ 𝟏

𝟐
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Problema 8:  

 Calcule la siguiente integral ׬൫√𝑥.  𝑙𝑛ଶ𝑥൯𝑑𝑥. 

Solución  

Utilizamos el método de integración por partes׬ 𝑢𝑑𝑣 ൌ 𝑢𝑣 െ ׬ 𝑣𝑑𝑢 

𝐼 

𝑢 ൌ 𝑙𝑛ଶ𝑥  𝑑𝑢 ൌ
2 𝑙𝑛𝑥 𝑑𝑥

𝑥
 

𝑣 ൌ ׬ √𝑥 𝑑𝑥 =׬ 𝑥
ଵ

ଶൗ 𝑑𝑥 = 
௫

య
మൗ

ଷ
ଶൗ

ൌ
ଶඥ௫య

ଷ
  𝑑𝑣 ൌ √𝑥𝑑𝑥 

𝐼 ൌ න൫√𝑥.  𝑙𝑛ଶ𝑥൯𝑑𝑥 ൌ
2√𝑥ଷ

3
𝑙𝑛ଶ𝑥 െ

2
3

. 2 න ඥ𝑥ଷ   .   
𝑙𝑛𝑥

𝑥
𝑑𝑥

ᇣᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇥ
ூభ

ൌ 

ൌ ଶ√௫య

ଷ
𝑙𝑛ଶ𝑥 െ ସ

ଷ
׬ 𝑥√𝑥   .   ௟௡௫

௫
𝑑𝑥 ᇣᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇥ

ூభ

= 
ଶ√௫య

ଷ
𝑙𝑛ଶ𝑥 െ ସ

ଷ
׬ √𝑥   .  𝑙𝑛𝑥 𝑑𝑥ᇣᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇥ

ூభ

 

𝐼ଵ 

𝑢 ൌ 𝑙𝑛𝑥  𝑑𝑢 ൌ
 𝑑𝑥
𝑥
 

𝑣 ൌ ׬ √𝑥 𝑑𝑥 =׬ 𝑥
ଵ

ଶൗ 𝑑𝑥 = 
௫

య
మൗ

ଷ
ଶൗ

ൌ
ଶඥ௫య

ଷ
  𝑑𝑣 ൌ √𝑥𝑑𝑥 

 

𝐼 ൌ 2ඥ𝑥3

3
𝑙𝑛2𝑥 െ 4

3 ׬ √𝑥   .  𝑙𝑛𝑥 𝑑𝑥ᇣᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇥ
𝐼1

 = ଶ
√௫య

ଷ
𝑙𝑛ଶ𝑥 െ ସ

ଷ
 ൤ଶ√௫య

ଷ
𝑙𝑛𝑥 െ ଶ

ଷ
׬

 √௫యௗ௫

௫
൨= 

= 
ଶ√௫య

ଷ
𝑙𝑛ଶ𝑥 െ ଼√௫య

ଽ
𝑙𝑛𝑥 ൅ ଼

ଽ
׬ 𝑥√𝑥   . ௗ௫

௫
 = 

ଶ√௫య

ଷ
𝑙𝑛ଶ𝑥 െ ଼√௫య

ଽ
𝑙𝑛𝑥 ൅ ଼

ଽ
׬ √𝑥   𝑑𝑥 ൌ 

= 
ଶ√௫య

ଷ
𝑙𝑛ଶ𝑥 െ ଼√௫య

ଽ
𝑙𝑛𝑥 ൅ ଼

ଽ
 
2√𝑥3

3
൅ 𝐶= 

𝟐√𝒙𝟑

𝟑
𝒍𝒏𝟐𝒙 െ

𝟖√𝒙𝟑

𝟗
𝒍𝒏𝒙 ൅

𝟏𝟔
𝟐𝟕

ඥ𝒙𝟑 ൅ 𝑪 
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Problema 9: 

Según estadísticas del Instituto Nacional de Estadística, la probabilidad de que un varón esté en paro es 

del 12 %, mientras la de que una mujer lo esté es del 16 %. Además, la probabilidad de ser varón es del 

64 % y la de ser mujer del 36 % 

a) Hemos conectado por redes sociales con una persona, ¿Cuál es la probabilidad de que esté en 

paro y sea mujer? 

b) Si se elige al azar una persona, ¿cuál es la probabilidad de que esté en paro? 

c) Hemos conectado por redes sociales con una persona que nos ha confesado estar en paro, ¿Cuál 

es la probabilidad de que sea mujer? 

Nota  informativa:  las  estadísticas  anteriores  (y  los  experimentos)  están  realizadas  con  personas  en 

disposición de trabajar. 

Solución 

Sean los sucesos:        𝐴ଵ= “la persona elegida es hombre”   𝐴ଶ= “la persona elegida es mujer”    

                                       𝐵= “la persona elegida está en paro”     

a) 𝑃ሺ𝐵 ∩ 𝐴ଶሻ= 𝑃ሺ𝐴ଶሻ ∙ 𝑃ሺ𝐵 𝐴ଶ⁄ ሻ =  ଷ଺

ଵ଴଴
∙ ଵ଺

ଵ଴଴
ൌ 0.0576 

La probabilidad de que esté en paro y sea mujer es del 0.0576. 

 

b) . 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ  𝑃ሺ𝐴ଵሻ ∙ 𝑃ሺ𝐵 𝐴ଵ⁄ ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐴ଶሻ ∙ 𝑃ሺ𝐵 𝐴ଶ⁄ ሻ ൌ 
଺ସ

ଵ଴଴
∙ ଵଶ

ଵ଴଴
൅ ଷ଺

ଵ଴଴
∙ ଵ଺

ଵ଴଴
 = 0.0768 + 0.0576 = 0.1344 

La probabilidad de que una persona esté en paro es del 0.1344 

 

c) 𝑃ሺ𝐴ଶ 𝐵⁄ ሻ ൌ ௉ሺ஻∩஺మሻ

௉ሺ஻ሻ
ൌ ௉ሺ஺మሻ ∙ ௉ሺ஻ ஺మ⁄ ሻ

௉ሺ஺భሻ ∙ ௉ሺ஻ ஺భ⁄ ሻ ା ௉ሺ஺మሻ ∙ ௉ሺ஻ ஺మ⁄ ሻ
ൌ ଴.଴ହ଻଺

଴.ଵଷସସ
ൌ 0.4286 

Una persona nos ha confesado estar en paro, la probabilidad de que sea mujer es del 0.4286, 
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Problema 10:  

De  los estudiantes universitarios, uno de cada 5 abandona sus estudios. Se seleccionan 5 estudiantes 

universitarios españoles al azar, de modo independiente. 

a) (1 punto) ¿Cuál es la probabilidad de que uno o ninguno de dichos estudiantes abandonen sus 

estudios? (No es preciso finalizar los cálculos, puede dejarse indicada la probabilidad, precisando 

y  desarrollando  los  números  y  operaciones  básicas  que  lo  definen  pero  sin  hacer  los  cálculos 

finales). 

b) (1 punto)  ¿Qué es más probable, que  todos abandonen  sus estudios, o que ninguno  lo haga? 

Razone la respuesta de modo numérico. 

Solución 

El  experimento  aleatorio  “seleccionar  un  estudiante  universitario  al  azar  y  observar  si  abandona  sus 
estudios” es una prueba de Bernoulli.  

Sea “éxito” = “el estudiante elegido al azar abandona sus estudios”  𝑝 ൌ ଵ

ହ
 

Se repite 5 veces este experimento. Las pruebas son independientes. 

Entonces la variable aleatoria X = “nº de éxitos” = “número de estudiantes universitarios que abandonan 
sus estudios”, es una variable binomial  

𝑋 ൌ 𝐵 ቀ5, ଵ

ହ
ቁ con función de probabilidad 𝑃ሺ𝑋 ൌ 𝑘ሻ ൌ ቀ5

𝑘
ቁ ∙ ቀଵ

ହ
ቁ

௞
∙ ቀସ

ହ
ቁ

ହି௞
 

a) 𝑃ሺ“𝑢𝑛𝑜 𝑜 𝑛𝑖𝑛𝑔ú𝑛 𝑒𝑠𝑡𝑢𝑑𝑖𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑎𝑏𝑎𝑛𝑑𝑜𝑛𝑒 𝑠𝑢𝑠 𝑒𝑠𝑡𝑢𝑑𝑖𝑜𝑠”ሻ =  𝑃ሺ𝑋 ൌ 1ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑋 ൌ 0ሻ ൌ 

ൌ ቀ5
1

ቁ ∙ ൬
1
5

൰
ଵ

∙ ൬
4
5

൰
ସ

൅ ቀ5
0

ቁ ∙ ൬
1
5

൰
଴

∙ ൬
4
5

൰
ହ

ൌ 5 ∙
1
5

 ∙  
256
625

൅ 1 ∙  1 ∙
1024
3125

ൌ
1280 ൅ 1024

3125
ൌ

2304
3125

 

 

𝑃ሺ“𝑢𝑛𝑜 𝑜 𝑛𝑖𝑛𝑔ú𝑛 𝑒𝑠𝑡𝑢𝑑𝑖𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑎𝑏𝑎𝑛𝑑𝑜𝑛𝑒 𝑠𝑢𝑠 𝑒𝑠𝑡𝑢𝑑𝑖𝑜𝑠”ሻ ൌ
2304
3125

ൌ 𝟎. 𝟕𝟑𝟕𝟑 

 

b) 𝑃ሺ“ 𝑛𝑖𝑛𝑔ú𝑛 𝑒𝑠𝑡𝑢𝑑𝑖𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑎𝑏𝑎𝑛𝑑𝑜𝑛𝑒 𝑠𝑢𝑠 𝑒𝑠𝑡𝑢𝑑𝑖𝑜𝑠”ሻ = 𝑃ሺ𝑋 ൌ 0ሻ= ቀ5
0

ቁ ∙ ቀଵ

ହ
ቁ

଴
∙ ቀସ

ହ
ቁ

ହ
ൌ ଵ ଴ଶସ

ଷ ଵଶହ
ൌ 0.3277 

      𝑃ሺ“𝑡𝑜𝑑𝑜𝑠 𝑙𝑜𝑠 𝑒𝑠𝑡𝑢𝑑𝑖𝑎𝑛𝑡𝑒𝑠 𝑎𝑏𝑎𝑛𝑑𝑜𝑛𝑒𝑛 𝑠𝑢𝑠 𝑒𝑠𝑡𝑢𝑑𝑖𝑜𝑠”ሻ= 𝑃ሺ𝑋 ൌ 5ሻ = ቀ5
5

ቁ ∙ ቀଵ

ହ
ቁ

ହ
∙ ቀସ

ହ
ቁ

଴
ൌ ଵ

ଷ ଵଶହ
ൌ 0.00032 

 

Es más probable que ningún estudiante abandone sus estudios 
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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL  
ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)  

FASE GENERAL            CURSO: 2019–2020 
MATERIA: MATEMÁTICAS II

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA 
DE SEPTIEMBRE 

En total el examen consta de 10 preguntas optativas del mismo valor, de las que el/la estudiante deberá elegir un máximo 
de 5 preguntas, cualesquiera de ellas.  
El estudiante debe indicar claramente en la primera página del tríptico, cuáles han sido las preguntas elegidas.  
(Si no se  indica, y se han respondido más de 5 preguntas, sólo se corregirán  las 5 preguntas que se han respondido en 
primer  lugar). Para  la  realización de esta prueba  se puede utilizar  calculadora,  siempre que no  tenga NINGUNA de  las 
siguientes  características:  posibilidad  de  transmitir  datos,  ser  programable,  pantalla  gráfica,  resolución  de  ecuaciones, 
operaciones con matrices, cálculo de determinantes, cálculo de derivadas, cálculo de integrales ni almacenamiento de datos 
alfanuméricos. Cualquiera que tenga alguna de estas características será retirada. 
CALIFICACIÓN: Cada pregunta vale 2 puntos en total y puede contener distintos apartados, cuyas puntuaciones se 
indican. Todas las respuestas deberán estar debidamente justificadas. 
TIEMPO: 1 hora y 30 minutos. 

Problema 1: 

Dados las matrices 𝐴 ൌ  ൭ 
𝑎 െ 3 0   4

   1 0 െ1
െ1 𝑎    2

൱ ൌ 𝑦 𝐵 ൌ  ൭
2

െ1 
    𝑎

൱ siendo 𝑎 un número real cualquiera 

a) (1,25 puntos) Discuta el sistema 𝐴𝑋 ൌ  𝐵 según los valores del parámetro 𝑎. 

b) (0,75 puntos) Resuelva el sistema cuando 𝑎 ൌ 1 

 

Problema 2:  

Una farmacia vende 3 tipos de mascarillas: quirúrgicas desechables, higiénicas y quirúrgicas reutilizables. El precio medio 

de las tres mascarillas es  de 0,90 €. Un cliente compra 30 unidades de mascarillas quirúrgicas desechables, 20 mascarillas 

higiénicas  y  10  quirúrgicas  reutilizables,  debiendo  abonar  por  todas  ellas  56  €.  Otro  cliente  compra  20  unidades  de 

mascarillas quirúrgicas desechables y 25 unidades de mascarillas reutilizables y paga 31 €. Calcule el precio de cada tipo de 

mascarilla. 

 

Problema 3: 

Resuelva la ecuación matricial 𝑋𝐴 ൅ 𝑋𝐴௧ ൌ 𝐵   siendo 𝐴 ൌ ൭
 1 െ1 0
 0  1 2

െ1 െ1 0
൱  y 𝐵 ൌ ቀ0 1 െ1

3 0 െ1
ቁ 

 

Problema 4:  

Halle la ecuación general del plano que contiene a la recta 𝑟: ൜
3𝑥 ൅ 𝑦 െ 4𝑧 ൅ 1 ൌ 0
2𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൅ 2 ൌ 0   y es perpendicular al plano  

 𝜋: 2𝑥 െ 𝑦 ൅ 3𝑧 െ 1 ൌ 0 

  

Problema 5: 

Calcule el siguiente límite:   lim
௫→଴

ሺ1 ൅ 𝑥ሻ
ଶ

௧௚ሺ௫ሻൗ
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Problema 6:  

Un campo de juego quiere diseñarse de modo que la parte central sea rectangular de base 𝒚 metros y altura 𝒙 metros, y las 
partes laterales sean semicircunferencias (véase dibujo)  

 

Su superficie se desea que sea de 𝟒 ൅  𝝅 𝑚ଶ. Se debe pintar el perímetro y las rayas interiores de modo que la cantidad de 

pintura que se gaste sea mínima (es decir, su longitud total sea mínima). Halle 𝒙 e 𝒚 de modo que se cumpla este requisito.

 

Problema 7: 

 Dada la siguiente función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
ି௫మ

ଶ
൅ 2𝑙𝑛ሺ𝑥 ൅ 1ሻ 

a) (0,25 puntos) Calcule el dominio de 𝑓 . 

b) (1,75 puntos) Calcule los intervalos de crecimiento y decrecimiento 

 

Problema 8:  

Calcule la siguiente integral ׬ 𝑥ଷ𝑒௫మ
𝑑𝑥 

 

Problema 9:   

En el mes de abril de 2020 se realizó una encuesta a los estudientes de 2º de bachuller de un centro acerca de los dispositivos 

con los que seguían las clases online. El 80% disponía de ordenador, el 15% disponía de móvil y el 10% disponía de ambos 

dispositivos. Nos hemos encontrado por casualidad en la calle con un estudiante de este centro 

a)  (1,25 puntos) Halle la probabilidad de que el estudiante dispusiese de alguno de los dos dispositivos (o ambos) 

b) (1,75 puntos) Halle la probabilidad de que el estudiante no dispusise de ninguno de los dispositivos mencionados.

 

Problema 10:  

Un  estudiante  universitario  de  matemáticas  ha  comprobado  que  el  tiempo  que  le  cuesta  llegar  desde  su  casa  a  la 
universidad sigue una distribución normal de media 30 minutos y desviación típica 5 minutos. 

a) (0,75 puntos) ¿Cuál es la probabilidad de que tarde menos de 40 minutos en llegar a la universidad? 
b) (0,75 puntos) ¿Cuál es la probabilidad de que tarde entre 20 y 40 minutos? 
c) (0,5 puntos) El estudiante, un día al salir de su casa, comprueba que faltan exactamente 40 minutos para que 

empiece la clase. ¿Cuál es la probabilidad de que llegue tarde a la clase? 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Matemáticas II. Curso 2018 – 2019.    Autora: Milagros Latasa Asso  

Comunidad Autónoma de Aragón  www.apuntesmareaverde.org.es 

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)45 

 
NOTA: En la tabla figuran los valore de 𝑃ሺ𝑍 ൑ 𝑘) para una distribución 𝑁ሺ0,1ሻ. Si no encuentra el valor en la tabla, elija el más próximo y en el caso de 

que los valores por exceso y por defecto sean iguales, considere la media aritmética de los valores correspondientes. 
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Problema 1: 

Dados las matrices 𝐴 ൌ  ൭ 
𝑎 െ 3 0   4

   1 0 െ2
െ1 𝑎    2

൱ 𝑦 𝐵 ൌ  ൭
  2

െ1 
    𝑎

൱ siendo 𝑎 un número real cualquiera 

a) Discuta el sistema 𝐴𝑋 ൌ  𝐵 según los valores del parámetro 𝑎. 

b) Resuelva el sistema cuando 𝑎 ൌ 1 

Solución 

a) Compararemos los rangos de las matrices del sistema 

 𝐴 ൌ  ൭ 
𝑎 െ 3 0   4

   1 0 െ2
െ1 𝑎    2

൱   de coeficientes   y     𝐴: 𝐵 ൌ  ൭
𝑎 െ 3 0   4

   1 0 െ2
െ1 𝑎    2

 
  2

െ1 
    𝑎

൱ ampliada 

𝐷𝑒𝑡 𝐴 ൌ  อ
𝑎 െ 3 0   4

   1 0 െ2
െ1 𝑎    2

อ ൌ െ𝑎 ቚ𝑎 െ 3 4
1 െ2

ቚ ൌ  െ𝑎ሺെ2𝑎 ൅ 2ሻ 

𝐷𝑒𝑡 𝐴 ൌ െ𝑎ሺെ2𝑎 ൅ 2ሻ ൌ 0      𝑎 ൌ 0   𝑜    𝑎 ൌ  1 
 

 Si 𝑎 ് 0, 1   ⟹ 𝐷𝑒𝑡𝐴 ് 0 ⇒ 𝑟𝑔𝐴 ൌ  𝑟𝑔 𝐴: 𝐵 ൌ 3  ya que 𝐷𝑒𝑡 𝐴 es un menor de orden 

3 (máximo posible) tanto de 𝐴 como de 𝐴: 𝐵  y este rango común coincide con el  número 

de incógnitas ⇒⏟
்.ோ௢௨௖௛éିி௥ö௕௘௡௜௨௦

 El sistema es compatible determinado   

 Si 𝑎 ൌ 0   𝑟𝑔𝐴 ് 3 
 

𝐴 ൌ ൭
െ3 0   4
   1 0 െ2
െ1 0    2

൱         𝐴: 𝐵 ൌ ൭
െ3 0   4
   1 0 െ2
െ1 0    2

 
  2

െ1 
    0

൱ 

 El menor de 𝐴  𝑦 𝐴: 𝐵:  ቚെ3  4
1   െ2

ቚ ൌ  2 ് 0 ⇒   𝑟𝑔𝐴 ൌ 2 y  𝑟𝑔 𝐴: 𝐵 ൒ 2 

   La segunda columna de 𝐴: 𝐵 es el vector cero⇒ los menores de 𝐴: 𝐵  (los subíndices denotan las 
columnas que los definen)      𝑀ଵଶଷ ൌ  𝑀ଵଶସ ൌ  𝑀ଶଷସ ൌ 0 y el único de orden 3 que no la contiene es  

𝑀ଵଷସ ൌ  อ
െ3 4 2
1 െ2 െ1

െ1 2 0
อ ൌ 0 ൅ 4 ൅ 4 െ 4 െ 0 െ 6 ൌ െ2 ് 0 ⇒  𝑟𝑔 𝐴: 𝐵 ൌ 3  

  
  𝑟𝑔𝐴 ൌ 2 ്  𝑟𝑔 𝐴: 𝐵 ൌ 3 ⇒⏟

்.  ௗ௘ ோ௢௨௖௛éିி௥ö௕௘௡௜௨௦

 El sistema es incompatible  

Si 𝑎 ൌ 1 
 

𝐴 ൌ ൭
െ2 0   4
   1 0 െ2
െ1 1    2

൱          𝑟𝑔𝐴 ് 3 . El menor de 𝐴 :  ቚ 1 0
െ1   1

ቚ ൌ  1 ് 0 ⇒   𝑟𝑔𝐴 ൌ 2 

𝐴: 𝐵 ൌ ൭
െ2 0   4
   1 0 െ2
െ1 1    2

 
  2

   െ1 
   1

൱ ~⏟
ிଵ↔ிଷ

൭
െ1 1   2
   1 0 െ2
െ2 0    4

 
  1

   െ1 
   2

൱ ~⏟
ிଶ´ୀிଶାிଵ

ிଷ´ୀிଷିଶிଵ
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~⏟
ிଶ´ୀிଶାிଵ

ிଷ´ୀிଷିଶிଵ

൭
െ1 1   2
   0 1 0
0 െ2   0

 
  1

   0 
   0

൱ ~⏟
ிଷ´´ୀிଷ´ାଶிଶ´

൭
െ1 1   2
   0 1 0
0 0   0

 
  1

   0 
   0

൱   

Tanto 𝐴 como 𝐴: 𝐵 tienen solo dos vectores fila linealmente independientes, luego: 

𝑟𝑔𝐴 ൌ  𝑟𝑔 𝐴: 𝐵 ൌ 2 ൏nº incógnitas ⇒⏟
்.  ௗ௘ ோ௢௨௖௛éିி௥ö௕௘௡௜௨௦

 El sistema es compatible indeterminado 

 

Si 𝑎 ് 0, 1 → El sistema es compatible determinado. Si 𝑎 ൌ 0 → El sistema es 
incompatible. Si 𝑎 ൌ 1 → El sistema es compatible indeterminado 

 

b) Si 𝑎 ൌ 1 el sistema es compatible indeterminado. Por la forma de estudiar el rango de la matriz 
𝐴: 𝐵, tenemos en el último paso del apartado anterior, los coeficientes y términos independientes 
de un sistema triangular equivalente a 𝐴𝑋 ൌ 𝐵: 

൜
െ𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 1

𝑦 ൌ 0  

  Las infinitas soluciones las obtenemos fijando el valor de 𝑧 ൌ 𝛼   ∶  
 

൝
𝑥 ൌ െ1 ൅ 2𝛼

𝑦 ൌ 0
𝑧 ൌ 𝛼

𝛼 ∈ ℝ 
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Problema 2:  

Una farmacia vende 3 tipos de mascarillas: quirúrgicas desechables, higiénicas y quirúrgicas reutilizables. 

El  precio medio  de  las  tres  mascarillas  es  de  0.90  €.  Un  cliente  compra  30  unidades  de mascarillas 

quirúrgicas desechables,  20 mascarillas  higiénicas  y  10 quirúrgicas  reutilizables,  debiendo abonar por 

todas ellas 56 €. Otro cliente compra 20 unidades de mascarillas quirúrgicas desechables y 25 unidades 

de mascarillas reutilizables y paga 31 €. Calcule el precio de cada tipo de mascarilla. 

Solución: 

 Sean:  𝑥 = “precio de una mascarilla quirúrgica desechable”     𝑦 = ““precio de una mascarilla higiénica” 
             𝑧 = “precio de una mascarilla quirúrgica reutilizable” 

൞

𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧
3

ൌ 0,90

30𝑥 ൅ 20𝑦 ൅ 10𝑧 ൌ 56
20𝑥          ൅    25𝑧 ൌ 31

 

൞

𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧
3

ൌ 0.90

30𝑥 ൅ 20𝑦 ൅ 10𝑧 ൌ 56
20𝑥          ൅    25𝑧 ൌ 31

         ~⏟
ாଵ´ୀଷ଴ாଵ

         ൝
10𝑥 ൅ 10𝑦 ൅ 10𝑧 ൌ 27
30𝑥 ൅ 20𝑦 ൅ 10𝑧 ൌ 56
20𝑥          ൅    25𝑧 ൌ 31

 

Utilizamos la regla de Cramer para resolver el sistema 

det 𝐴 ൌ อ
10 10 10
30 20 10
20 0 25

อ ൌ  10.10.5 อ
1 1 1
3 2 1
4 0 5

อ ൌ 500ሺ10 ൅ 4 ൅ 0 െ 8 െ 0 െ 15ሻ ൌ െ4500 ് 0 

 
Utilizamos la regla de Cramer para encontrar la solución: 
 

𝑥 ൌ
อ
ଶ଻ ଵ଴ ଵ଴
ହ଺ ଶ଴ ଵ଴
ଷଵ ଴ ଶହ

อ

஽௘௧ ஺
= 

ିଷ଺଴଴

ିସହ଴଴
ൌ 0.80            𝑦 ൌ

อ
ଵ଴ ଶ଻ ଵ଴
ଷ଴ ହ଺ ଵ଴
ଶ଴ ଷଵ ଶହ

อ

஽௘௧ ஺
= 

ିହ଼ହ଴

ିସହ଴଴
ൌ 1.3           𝑧 ൌ

อ
ଵ଴ ଵ଴ ଶ଻
ଷ଴ ଶ଴ ହ଺
ଶ଴ ଴ ଷଵ

อ

஽௘௧ ஺
= 

ିଶ଻଴଴

ିସହ଴଴
ൌ 0.60   

 

Cada mascarilla quirúrgica desechable tiene un precio de 0.80 €, cada mascarilla 
higiénica 1.30 € y cada mascarilla quirúrgica reutilizable 0.60 €. 
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Problema 3: 

Resuelva la ecuación matricial 𝑋𝐴 ൅ 𝑋𝐴௧ ൌ 𝐵   siendo 𝐴 ൌ ൭
 1 െ1 0
 0  1 2

െ1 െ1 0
൱  y 𝐵 ൌ ቀ0 1 െ1

3 0 െ1
ቁ 

Solución 

𝑋𝐴 ൅ 𝑋𝐴௧ ൌ 𝐵 ⟺ 𝑋ሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻ ൌ 𝐵  ⟹ด
ௌ௜ ∃ሺ஺ା஺೟ሻషభ

𝑋ሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻିଵ ൌ 𝐵ሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻିଵ ⟹ด
ௌ௜ ∃ሺ஺ା஺೟ሻషభ 

 

⟹ด
ௌ௜ ∃ሺ஺ା஺೟ሻషభ 

𝑋. 𝐼 ൌ 𝐵ሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻିଵ  ⟹ด
ௌ௜ ∃ሺ஺ା஺೟ሻషభ 

     𝑋 ൌ 𝐵ሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻିଵ 

 

𝐴 ൅ 𝐴௧= ൭
 1 െ1 0
 0  1 2

െ1 െ1 0
൱+൭

 1 0 െ1
െ1  1 െ1
0 2   0

൱ = ൭
 2 െ1 െ1

െ1  2   1
െ1  1 0

൱      

 |𝐴 ൅ 𝐴௧|=อ
 2 െ1 െ1

െ1  2   1
െ1  1 0

อ ൌ െ2 ് 0 ⟹  ∃ሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻିଵ 

𝐴𝑑𝑗 ሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻ ൌ

⎝

⎜⎜
⎛

     ቚ2 1
1 0

ቚ െ ቚെ1 1
െ1 0

ቚ     ቚെ1 2
െ1 1

ቚ

െ ቚെ1 െ1
  1    0 

ቚ     ቚ   2 െ1
െ1 0

ቚ െ ቚ   2 െ1
െ1   0

ቚ

     ቚെ1 െ1
  2   1

ቚ െ ቚ   2 െ1
െ1   1

ቚ      ቚ   2 െ1
െ1 2

ቚ⎠

⎟⎟
⎞

ൌ  ൭
െ1 െ1    1
െ1 െ1 െ1
  1 െ1 3

൱ 

 

ሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻିଵ ൌ  ଵ

஽௘௧ሺ஺ା஺೟ሻ
 ሺ𝐴𝑑𝑗 ሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻሻ௧= 

ଵ

ିଶ
 ൭

െ1 െ1    1
െ1 െ1 െ1
  1 െ1 3

൱ ൌ

⎝

⎜
⎛

    ଵ
ଶ

ଵ

ଶ
െ ଵ

ଶ

    ଵ
ଶ

ଵ

ଶ
     ଵ

ଶ

െ ଵ

ଶ

ଵ

ଶ
 െ ଷ

ଶ⎠

⎟
⎞
 

𝑋 ൌ 𝐵ሺ𝐴 ൅ 𝐴௧ሻିଵ ൌ ቀ0 1 െ1
3 0 െ1

ቁ

⎝

⎜
⎜
⎛

    
1
2

1
2

െ
1
2

    
1
2

1
2

     
1
2

െ
1
2

1
2

 െ
3
2⎠

⎟
⎟
⎞

ൌ ቀ1 0 2
2 1 0

ቁ 

 

𝑿 ൌ ቀ𝟏 𝟎 𝟐
𝟐 𝟏 𝟎

ቁ 
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Problema 4:  

Halle la ecuación general del plano que contiene a la recta 𝑟: ൜
3𝑥 ൅ 𝑦 െ 4𝑧 ൅ 1 ൌ 0
2𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൅ 2 ൌ 0   y es perpendicular 

al plano  

 𝜋: 2𝑥 െ 𝑦 ൅ 3𝑧 െ 1 ൌ 0 

 Solución 

Sea 𝜋ଵ el plano buscado. Cualquier punto de 𝑟 es también un punto del mismo: 

Para 𝑧 ൌ 0 : 

൜
3𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 1   ൌ 0
െ2𝑥 െ 𝑦 െ 2 ൌ 0 ⟹ ቄ𝑦 ൌ െ3𝑥 െ 1

𝑥 െ 1 ൌ 0     
 ⟹ ቄ𝑦 ൌ െ4

𝑥 ൌ 1
 ⟹ 𝑃 ሺ 1, െ4, 0ሻ es un punto de 𝑟 ∩ 𝜋ଵ 

 El vector 𝑛ሬ⃗ ൌ ሺ2, െ1, 3ሻ asociado al plano 𝜋  es una dirección de 𝜋ଵ así como el vector director de la 

recta 𝑟 : 𝑣௥ሬሬሬ⃗ ൌ อ
𝑖 𝑗 𝑘
3 1 െ4
2 1 െ1

อ ൌ ሺ3, െ5, 1 ሻ 

𝜋ଵ está determinado por el punto 𝑃 y estas dos direcciones: 

𝜋ଵ : อ
𝑥 െ 1 𝑦 ൅ 4 𝑧

2 െ1 3
3 െ5 1

อ ൌ 0 ⟹ 𝜋ଵ: 14ሺ𝑥 െ 1ሻ ൅ 7ሺ𝑦 ൅ 4ሻ െ 7𝑧 ൌ 0 ⟹ 

⟹ 𝜋ଵ: 2ሺ𝑥 െ 1ሻ ൅ ሺ𝑦 ൅ 4ሻ െ 𝑧 ൌ 0 ⟹ 𝜋ଵ: 2𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൅ 2 ൌ 0 

𝜋ଵ: 𝟐𝒙 ൅ 𝒚 െ 𝒛 ൅ 𝟐 ൌ 𝟎 es la ecuación general del plano buscado 
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Problema 5: 

Calcule el siguiente límite:   lim
௫→଴

ሺ1 ൅ 𝑥ሻ
ଶ

௧௚ሺ௫ሻൗ
 

Solución 

lim
௫→଴

ሺ1 ൅ 𝑥ሻ
ଶ

௧௚ሺ௫ሻൗ ൌ  1ஶ ൌ 𝑒
୪୧୫
ೣ→బ

   మ
೟೒ೣ

.൫ሺଵା௫ሻିଵ൯
ൌ 𝑒

୪୧୫
ೣ→బ

  మೣ
೟೒ೣ=   𝑒

బ
బ ൌ⏟

௅´ுô௣௜௧௔௟

𝑒
୪୧୫
ೣ→బ

   మ
భశ೟೒మೣ ൌ    𝑒ଶ   

lim
௫→଴

ሺ1 ൅ 𝑥ሻ
ଶ

௧௚ሺ௫ሻൗ ൌ    𝒆𝟐 
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Problema 6:  

Un campo de juego quiere diseñarse de modo que la parte central sea rectangular de base 𝒚 metros y 
altura 𝒙 metros, y las partes laterales sean semicircunferencias (véase dibujo)  

 

Su superficie se desea que sea de 𝟒 ൅  𝝅 𝑚ଶ. Se debe pintar el perímetro y las rayas interiores de modo 

que la cantidad de pintura que se gaste sea mínima (es decir, su longitud total sea mínima). Halle 𝒙 e 𝒚 
de modo que se cumpla este requisito. 

Solución 

La función que debe ser mínima es 𝐿ሺ𝑥ሻ ൌ 2𝑥 ൅ 2𝑦 ൅ 2𝜋 ௫

ଶ
 ൌ ሺ2 ൅ 𝜋ሻ𝑥 ൅ 2𝑦 

El área del recinto = 𝑥𝑦 ൅ 𝜋 ቀ௫

ଶ
ቁ

ଶ
ൌ 4 ൅ 𝜋 

Podemos obtener 𝑦 en función de 𝑥:      𝑦 ൌ ଵ

௫
ቀ4 ൅ 𝜋 െ గ௫మ

ସ
ቁ ൌ ଵ଺ାସగିగ௫మ

ସ௫
 

 

Sustituyendo 

 𝐿ሺ𝑥ሻ ൌ ሺ2 ൅ 𝜋ሻ𝑥 ൅ 2 ଵ଺ାସగିగ௫మ

ସ௫
ൌ ଶ௫ሺଶାగሻ௫ାଵ଺ାସగିగ௫మ

ଶ௫
ൌ ሺగାସሻ௫మାସሺగାସሻ

ଶ௫
=ሺ𝜋 ൅ 4ሻ ௫మାସ

ଶ௫
 

Calculemos las derivadas primera y segunda de 𝐿(existen en ℝ െ ሼ0ሽ) 

𝐿´ሺ𝑥ሻ ൌ ሺ𝜋 ൅ 4ሻ ସ௫మିଶ൫௫మାସ൯

ସ௫మ  = ሺ𝜋 ൅ 4ሻ ଶ௫మି଼

ସ௫మ       si 𝑥 ∈ ℝ െ ሼ0ሽ 

𝐿´´ሺ𝑥ሻ ൌ ሺ𝜋 ൅ 4ሻ ଵ଺௫యି൫ଶ௫మି଼൯଼௫

ଵ଺௫ర ൌ ሺ𝜋 ൅ 4ሻ ଺ସ௫

ଵ଺௫ర ൌ ሺ𝜋 ൅ 4ሻ ଺ସ

ଵ଺௫య      si 𝑥 ∈ ℝ െ ሼ0ሽ 

Determinemos los posibles valores críticos: 

𝐿´ሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⟹ 2𝑥ଶ െ 8 ൌ 0 ⟹ 𝑥ଶ ൌ 4 ⟹ 𝑥 ൌ  േ2     𝐿´´ሺ2ሻ ൌ ሺ𝜋 ൅ 4ሻ ଷଶ

ଵ଺ .ଶయ ൐ 0       

Luego, si 𝑥 ൌ  2 la función 𝐿 es mínima y en este caso 𝑦 ൌ ଵ଺ାସగିగଶమ

ସ.ଶ
ൌ 2 

Tanto 𝑥 como 𝑦 deben medir 2 𝑚 

El gasto de pintura es mínimo si tanto 𝑥 como 𝑦 miden 𝟐 𝒎 

 

 

   

𝑦 
𝑥 
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Problema 7: 

 Dada la siguiente función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ି௫మ

ଶ
൅ 2𝑙𝑛ሺ𝑥 ൅ 1ሻ 

a) Calcule el dominio de 𝑓 . 

b) Calcule los intervalos de crecimiento y decrecimiento 

Solución 

a) 𝐷𝑜𝑚 𝑓 ൌ  ሼ𝑥 ∈ ℝ 𝑥 ൅ 1 ൐ 0⁄ ሽ ൌ ሺെ1, ∞ሻ 

𝐷𝑜𝑚 𝑓 ൌ ሺെ1, ∞ሻ 

b) La función es derivable en su dominio y además 

𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ
െ2𝑥

2
൅

2
𝑥 ൅ 1

ൌ െ𝑥 ൅
2

𝑥 ൅ 1
ൌ

െ𝑥ଶ െ 𝑥 ൅ 2
𝑥 ൅ 1

 

𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ  0 ⟹ െ𝑥ଶ െ 𝑥 ൅ 2 ൌ 0 ⟹ 𝑥 ൌ ଵേ√ଵା଼

ିଶ
ൌ ଵേଷ

ିଶ
ൌ ↗ െ2 ∉ 𝐷𝑜𝑚𝑓

↘ 1
 

 

  

 

 

 

 

La función 𝑓 es creciente en ሺെ𝟏, 𝟏ሻ y decreciente en  ሺ𝟏, ∞ሻ 

El punto ሺ𝟏, െ
𝟏

𝟐
 + ln4) es un máximo relativo. 

 
 

   

  ሺെ1, 1ሻ  1  ሺ1, ∞ሻ 

𝑆𝑖𝑔𝑛𝑜 𝑓´  +  0  ‐ 

𝑀𝑜𝑛𝑜𝑡𝑜𝑛í𝑎  

𝑑𝑒 𝑓 

Creciente  Máximo 
relativo 

Decreciente 
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Problema 8:  

Calcule la siguiente integral ׬ 𝑥ଷ𝑒௫మ
𝑑𝑥 

Solución 

Utilizamos el método de integración por partes׬ 𝑢𝑑𝑣 ൌ 𝑢𝑣 െ ׬ 𝑣𝑑𝑢 

𝐼 
𝑢 ൌ 𝑥ଶ  𝑑𝑢 ൌ 2𝑥𝑑𝑥 

𝑣 ൌ ׬ 𝑥𝑒௫మ
𝑑𝑥 ൌ

௘ ೣమ

ଶ
 = ∗  𝑑𝑣 ൌ 𝑥𝑒௫మ

𝑑𝑥 

 

𝐼 ൌ 𝑥ଶ   𝑒 𝑥
2

2
െ ׬ 2𝑥

  𝑒 𝑥
2

2
𝑑𝑥 ൌ 𝑥ଶ   𝑒 𝑥

2

2
െ ׬ 𝑥 𝑒 𝑥

2
𝑑𝑥  ൌ ด

∗

 𝑥ଶ   ௘ ೣ
మ

ଶ
 ‐ 

  ௘ ೣ
మ

ଶ
 + C 

න 𝑥ଷ𝑒௫మ
𝑑𝑥 ൌ

𝑒௫మ

2
ሺ𝑥ଶ െ 1ሻ ൅ 𝐶 
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Problema 9:   

En el mes de abril de 2020 se realizó una encuesta a los estudientes de 2º de bachiller de un centro acerca 

de los dispositivos con los que seguían las clases online. El 80 % disponía de ordenador, el 15 % disponía 

de móvil y el 10 % disponía de ambos dispositivos. Nos hemos encontrado por casualidad en la calle con 

un estudiante de este centro 

a)  Halle la probabilidad de que el estudiante dispusiese de alguno de los dos dispositivos (o ambos) 

b) Halle  la  probabilidad  de  que  el  estudiante  no  dispusise  de  ninguno  de  los  dispositivos 

mencionados. 

Solución 

a) Sean los sucesos:   𝐴  = “el alumno dispone de ordenador” 

                                        𝐵 =  “el alumno dispone de móvil” 

𝑃ሺ“el estudiante dispusiese de alguno de los dos dispositivos”ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ 

𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵ሻ െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ= ଼଴

ଵ଴଴
൅ ଵହ

ଵ଴଴
െ ଵ଴

ଵ଴଴
ൌ ଼ହ

ଵ଴଴
  =  0.85 

𝑃ሺ“el estudiante dispusiese de alguno de los dos dispositivos”ሻ ൌ 0.85. 

 

b) 𝑃ሺ“el estudiante no dispusiese de ninguno de los dispositivos”ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴௖ ∩ 𝐵௖ሻ 

 Por las leyes de Morgan y las propiedades de la probablidad: 

𝑃ሺ𝐴௖ ∩ 𝐵௖ሻ ൌ 𝑃ሺሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ஼ሻ ൌ 1 െ  𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 1 െ 0.85 ൌ 0.15 

𝑃ሺ“el estudiante no dispusiese de ninguno de los dispositivos”ሻ ൌ 0.15. 
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Problema 10:  

Un estudiante universitario de matemáticas ha comprobado que el tiempo que le cuesta llegar desde su 
casa a la universidad sigue una distribución normal de media 30 minutos y desviación típica 5 minutos. 

a) ¿Cuál es la probabilidad de que tarde menos de 40 minutos en llegar a la universidad? 

b) ¿Cuál es la probabilidad de que tarde entre 20 y 40 minutos? 

c) El estudiante, un día al salir de su casa, comprueba que faltan exactamente 40 minutos para que 
empiece la clase. ¿Cuál es la probabilidad de que llegue tarde a la clase? 

Solución 

Sea 𝑋 la variable que representa el tiempo empleado por el estudiante en llegar desde su casa a la 
universidad.  𝑋 ൌ 𝑁ሺ30, 5ሻ 

a) 𝑃 (“tarde menos de 40 minutos en llegar a la universidad”) = 𝑃ሺ𝑋 ൏ 40ሻ 

Para poder calcular esta probabilidad, normalizamos 𝑋: 

𝑃ሺ𝑋 ൏ 40ሻ ൌ 𝑃 ቀ௑ିଷ଴

ହ
൏ ସ଴ିଷ଴

ହ
ቁ= 𝑃ሺ𝑍 ൏ 2ሻ = 0.9772 

𝑃 (“tarde menos de 40 minutos en llegar a la universidad”) = 0.9772 

 

b) 𝑃 (“tarde de que tarde entre 20 y 40 minutos”) = 𝑃ሺ20 ൑ 𝑋 ൑ 40ሻ 

𝑃ሺ20 ൑ 𝑋 ൑ 40ሻ ൌ  𝑃 ൬
20 െ 30

5
൑

𝑋 െ 30
5

൑
40 െ 30

5
൰ ൌ 𝑃ሺെ2 ൑ 𝑍 ൑ 2ሻ ൌ 

ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 2ሻ െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ െ2ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 2ሻ െ ൫1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 2ሻ൯ ൌ 2𝑃ሺ𝑍 ൑ 2ሻ െ 1 

𝑃ሺ20 ൑ 𝑋 ൑ 40ሻ =  2 ∙  0.9772 –  1 = 0.9544 

𝑃 (“tarde de que tarde entre 20 y 40 minutos”) = 0.9544. 

 

c) 𝑃 (“llegue tarde a clase”) = 𝑃ሺ𝑋 ൐ 40ሻ  

𝑃ሺ𝑋 ൐ 40ሻ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝑋 ൑ 40ሻ ൌ⏟
௉ሺ௑ୀସ଴ሻୀ଴

1 െ 𝑃ሺ𝑋 ൏ 40ሻ ൌ⏟
௔ሻ

1 െ 0.9772 ൌ  0.0228 

𝑃ሺ𝑋 ൐ 40ሻ ൌ 0.0228 

𝑃 (“llegue tarde a clase”) = 0.0228. 


